

2013 年「社會科學高等暑期班」 假日參訪成果報告書

一、主辦單位：台大社會科學院中國大陸研究中心、上海復旦大學社會高等研究院

二、協辦單位：暨南大學公行系、暨南大學人文學院人文創新與社會實踐研究中心

三、研習時間：2013 年 7 月 15 日至 7 月 26 日

四、研習地點：暨南大學

五、參加對象：臺灣、大陸地區各大專院校 40 歲以下，專任助理教授、博士候選人。

六、參訪目的：

研習期間，每日上午安排一場專題演講，下午座談討論，晚間則由暨大人社中心安排「在地知識講堂」。研習期間適逢兩天週末假期，除了一定要安排日月潭行程外，也希望帶大家深入埔里在地社區，瞭解臺灣鄉村轉型的經驗。透過實際個案，讓大家思考兩岸三地的農村發展未來問題。

七、第一週夜間「在地知識講堂」

為了讓此次研習班的學員們深入了解臺灣在地農村的發展現況與轉型內涵，特別安排在地知識系列講堂，邀請埔里地區各類專家學者，以埔里在地議題為主軸，分享在地扎根經驗。企盼藉由知識的交流、實際個案的學習、體驗，可以真正了解台灣公民社會之於在地農村發展的意義。

「在地知識講堂」課程安排

時間	講題	講者
7.15 (一)	治理是否典範移轉？從「桃米生態	張力亞（暨大人社研究中心

	村」到「水沙連生態城鎮」的參與觀察	副執行長)
7.16 (二)	原著民代表性官僚	陳文學 (暨大人社研究中心副執行長)
7.17 (三)	在地老人照顧的實踐經驗:以菩提長青村為例	王子華 (菩提長青老人協會總幹事)
7.18 (四)	斯土有情、族群書寫	鄧相揚 (暨大人類所兼任助理教授)
7.23 (二)	從青蛙村到蝴蝶鎮 兼談地方共同治理的埔里模式	廖嘉展 (新故鄉文教基金會董事長)

八、假日參訪行程：

Day1：7月20日（六）

時間	活動
8：45	7-11 集合
8：45-9：15	散步前往桃米社區
9：15-10：15	社區導覽
10：15-10：45	與社區幹部座談 地點：休閒農業園區推展協會辦公室
10：45-11：00	休息
11：00-12：00	新故鄉見學園區介紹、座談 地點：休閒農業園區推展協會辦公室
12：20-13：30	桃米社區媽媽廚房料理
13：30-14：30	紙教堂導覽解說
14：30	集合搭車前往埔里鎮區

15：00-18：30	單車尋訪埔里鎮區私房景點（順騎自然腳踏車店）： 支持在地青年創業
18：30-19：30	埔里第三市場夜市（路邊攤快炒）
20：30	回學校休息

Day2：7 月 21 日（日）

時間	活動
8：00	7-11 集合
8：00-8：30	暨大-月牙灣
8：30-11：30	划船體驗（暨大特色運動）—月牙灣
11：30-13：00	日月餐坊
13：00-13：30	悠閒逛逛「水社碼頭」
13：30-15：00	搭船遊湖（玄光寺、伊達邵）
15：00-15：30	前往「鹿篙社區」
15：30-18：00	走訪在地農村（貓頭鷹「做茶體驗」、傳說咖啡「品嚐咖啡」）： 用行動支持在地特色產業與小農
18：30-20：00	晚餐：阿滿姨鄉土料理
20：00	回學校休息

九、活動內容紀錄：

此次社會科學高等暑期班除一般正式課程外，更期待學員們從各種課外交流活動中，瞭解臺灣鄉村發展的現狀。為此，特以埔里鎮為例，以兩天小旅行的模式，讓學員們深入瞭解埔里地區有哪些特別的人、事、物，以及對於埔里這片土地有所關懷的人們是如何在努力耕耘著！期望能夠看到埔里的美。

假日在地小旅行第一日的活動是從暨大出發，以散步的方式從暨大機車道至桃米社區，由於平日都在教室內上課，學員們對於以走路方式來進行參訪感到相當新奇，儘管比起搭車需要花費較長時間，但學員們一路上仍相當熱烈的討論與交流。

到達桃米社區後，便由桃米休閒農業園區推展協會總幹事：羅樹海、執行秘書：李盈盈兩位導覽員，替學員們進行社區導覽，從桃米的名字由來一直到目前的各種發展，以精簡扼要的方式讓學員們能夠對桃米社區有初步瞭解與認識。爾後，便於桃米休閒農業園區推展協會辦公室進行新故鄉見學園區之簡單介紹並讓學員們與桃米社區幹部進行對話、座談。



第一日：桃米社區座談



座談先由新故鄉文教基金會顏新珠執行長進行簡報，將新故鄉文教基金會如何進到埔里、推動事項、推動過程中的各種經驗與學員們做一分享，後由桃米休閒農業園區推展協會理事長：廖永坤、新故鄉文教基金會顏新珠執行長與學員們進行交流座談。新故鄉文教基金會主要於 921 大地震後，進入桃米社區協助重建，推動一連串的社區活動，至今已屆 15 年的時光，雖然過程中難免有挫折與挑戰，但經過長時間的磨合與相互瞭解，新故鄉文教基金會與桃米社區一直維持相當良好的互動與關係，也陪著桃米社區共同成長與茁壯，如今，桃米社區已是一個以生態著名的社區，每到假日都吸引不少遊客到訪，而新故鄉文教基金會仍舊在桃米社區與社區居民們共同耕耘及努力，創造出一個非營利組織的典範，不論是基金會本身抑或者是社區居民，皆希望替他們所生活的這個社區付出自己更多的力量，同時也讓這個社區能夠更好。

中午用餐後，學員們便搭車前往埔里鎮上，以單車旅遊的方式認識埔里在地風景，「順騎自然」是埔里鎮上一間小小的單車旅遊店，老闆陳巨凱是埔里當地的創業青年，「順騎自然」是他的成果，秉持著對自己家鄉的感情與熱愛，希望替自己成長的所在付出，因此，阿凱決定以推動單車旅遊的方式，讓更多人認識及瞭解埔里這片土地。此趟參訪主要目的也希望讓學員們能夠有別與以往的旅遊方式，能夠更深度的探索埔里的美，因此特別與阿凱合作，由「順騎自然」安排單車旅遊動線及沿途導覽，當天從籃城社區出發經房里里、向善里、廣興紙寮、黃家古厝、烏牛欄巧克力、醒靈寺，最後回到「順騎自然」，總路程約莫花費兩個半小時，由於路程多為小巷，也是平常觀光客比較難以探索的地方，因此藉由這樣的方式，也讓學員們用更不一樣的角度與視野來觀察、欣賞埔里。



埔里單車小旅行：籃城社區、向善里



埔里單車小旅行：醒靈寺

結束單車之旅後，為讓學員們更親近台灣人的生活，因此安排學員們至第三市場享受台灣的路邊攤快炒，不若大餐廳的豪華氣派，快炒多了一份熱情與溫度，用餐過程中學員們多表示感覺新奇，且也從中見識到台灣人的豪邁與濃厚的人情味，而第一天的行程也在快炒的熱鬧氣氛中結束。

第二天的行程則從日月潭月牙灣開始，特色運動一直是暨大相當吸引人之處，而船艇正是特色運動之一，觀光客來到日月潭往往是以搭船的方式旅遊，為讓學員們有更深刻的印象，因此特別商請暨大划船隊教練林展緯老師抽空協助，教導學員們一些基本的划船概念，也讓學員們真正的體驗划船運動，大家上岸時雖然都氣喘吁吁，甚至滿身溼答答的，但不斷直呼好好玩！



日月潭月牙灣划船體驗

在較為花費體力的划船體驗後，下午則是讓學員們以較輕鬆的方式—搭乘觀光遊艇瀏覽日月潭，搭配著遊艇司機幽默的導覽，也讓學員們更清楚知道日月潭的歷史和發展，也帶著學員們到伊達邵吃山豬肉、玄光寺旁買阿婆茶葉蛋，此趟遊程讓學員們能夠吹著微涼的風瀏覽日月潭，更進一步的感受大自然的魅力。

最後一站則是來到位於魚池鄉的鹿篙社區，鹿篙社區以產紅茶聞名，因此，安排學員至「貓頭鷹」進行製茶體驗，除先讓學員們認識茶葉的不同、製茶的程序、紅茶的歷史等，更讓學員們可以親身體驗製茶的樂趣，而每個學員離開時也能帶著自己做好的茶，當成伴手禮，不論是自己好好品嚐或者是送給親朋好友，相信都是一個非常特別且有趣的禮物！



鹿篙社區手做紅茶之旅：行前講習

而鹿篙除紅茶外，還有另外一項特別的「傳說」—咖啡樹！老闆曾文正原先是板模師父，幾年前與老闆娘在自家裡檳榔園下種起原生種的阿拉比卡咖啡，且堅持不噴灑農藥，推行有機咖啡，在不斷的努力與嘗試之下，終於讓「傳說咖啡」成為鹿篙另一項特色，因此在等待紅茶烘培的時間，也安排學員品嚐傳說咖啡，並由老闆親自做導覽介紹，讓學員瞭解咖啡的相關知識，也讓學員能夠在社區裡一嚐香醇的咖啡，兩天的行程便在咖啡與紅茶體驗中，畫下美好的句點